

# 丁强运用柴葛蓝草方加减治疗肺热证经验

刘华光<sup>1</sup>, 阚建英<sup>2</sup>, 丁 强<sup>2</sup>

(1. 天津中医药大学, 天津, 300193;

2. 天津市中医药研究院附属医院, 天津, 300120)

**[摘要]** 介绍丁强主任医师运用自拟柴葛蓝草方加减治疗各种肺热证的经验。肺热证是由于外感六淫或内伤诸邪所导致的以肺热为主要症状的肺系疾病中一种最为常见的证型。本文分别从风热犯肺、痰热蕴肺、肝火犯肺3个证型论述了丁强主任医师运用自拟柴葛蓝草方加减治疗肺热证之思路及遣方用药特点。并附验案3则, 以资佐证。

**[关键词]** 肺热证; 柴葛蓝草方; 名医经验; 丁强

**[中图分类号]** R256.1    **[文献标识码]** A    DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.08.009

由于外感六淫或内伤诸邪所导致的以肺热为主要症状的证型称为肺热证。肺热证是肺系疾病中最为常见的一种证型。西医学中的上呼吸道感染、大叶性肺炎等呼吸系统疾病多属于中医学中的肺热证。丁强是天津市中医药研究院附属医院肺病科主任医师, 学科带头人, 临证近40年, 学验颇丰, 擅长治疗各种肺系疾病。丁强主任医师运用自拟柴葛蓝草方加减治疗肺热证疗效显著, 现将其经验介绍如下。

## 1 病因病机

肺主气, 司呼吸, 其位置在五脏六腑之中最高, 且肺叶娇嫩不耐寒热燥湿诸邪, 其上通鼻窍, 于呼

天冬寒之水气, 入足少阴肾经, 得地西方之金味, 入手太阴肺经, 气味降多于升, 气寒壮水, 质重降浊, 故其能助半夏降浊, 又能补阴之不足, 加强引阳入阴之效。

## 4 典型病案

**案1:** 黄某, 女, 61岁, 2017年3月18日初诊。主诉: 失眠多梦伴头晕1年余。患者于1年余前出现失眠多梦, 伴头晕不适, 经多方诊治(具体诊治不详)未见明显好转。刻症: 失眠多梦, 难以入睡, 头晕头痛, 乏力困倦, 舌红, 苔薄白, 脉弦。既往有右侧基底节腔隙性脑梗死病史1年余。辨证属阴阳盛衰, 升降出入失调。患者阴阳不和, 经络不通, 失眠乃成。而头晕头痛、困倦乏力因睡眠不足而导致, 故通调阴阳, 引阳入阴。治以调和脾胃, 交通阴阳。处方: 法半夏50g, 薏苡仁50g, 百合30g, 合欢花30g, 钩藤15g, 磁石30g。7剂。3月25日二诊: 患者述失眠多梦明显好转, 头晕头痛亦有减轻, 舌红, 苔薄白, 脉弦。守上方续服7剂后痊愈。

吸时与外界相通, 故易受外感六淫之邪气侵袭, 而于六淫之中最易感受风、热、燥、湿之邪, 以上诸邪可单独侵袭肺脏, 亦可杂合侵袭肺脏, 诸邪郁而化热则成肺热之证; 肺为娇脏, 易受内生七情化火之邪而发为肺热证, 肺为蓄痰之器, 故内伤所致之肺热证多为痰热证。

## 2 辨证论治

丁强主任医师运用自拟柴葛蓝草方加减治疗各种肺热证, 其药物组成为柴胡、葛根、白花蛇舌草、板蓝根、黄芩、炒牛蒡子、炒苦杏仁、浙贝母、桔梗、天门冬、芦根、青果。方中以柴胡为君, 辛凉疏风解表。葛根辛凉解表, 升津液, 助柴胡疏风, 板蓝根、

**案2:** 凌某, 男, 39岁, 2017年4月1日初诊。主诉失眠多梦3年余。患者于3年前因不明原因出现失眠多梦, 难以入睡, 伴头晕耳鸣, 腰膝酸软, 五心烦热, 舌红, 苔薄白, 脉细数。辨证属阴阳盛衰, 升降出入失调。阴阳不和, 阳不入阴, 阴阳不能交通, 而致失眠。失眠时间较长, 损伤肾阴, 继而出现头晕耳鸣、腰膝酸软、五心烦热等肾阴不足之象。治以调和脾胃, 交通阴阳。处方: 法半夏50g, 薏苡仁50g, 白芷15g, 合欢花30g, 淡竹叶10g, 磁石30g。服药7剂。4月8日二诊: 述失眠多梦明显好转, 守上方续服7剂, 以巩固疗效。

## 参考文献

- [1] 赵晓东. 失眠的诊断与中西医治疗[J]. 中华中医药杂志, 2011, 26(11): 2641-2643.
- [2] 张书云. 从《黄帝内经》看营卫的循行途径[J]. 中医学报, 2011, 26(9): 1043-1044.
- [3] 沈红梁. 从《内经》营卫理论探讨不寐的机理及临床治疗思路[D]. 福州: 福建中医药大学, 2010.

(收稿日期: 2018-07-18)

白花蛇舌草清热解毒、利咽消肿,3药共为臣药。黄芩、炒牛蒡子、青果清肺热、利咽喉、解肿毒,浙贝母、桔梗清化热痰、利咽消肿,炒苦杏仁润肺止咳平喘,天门冬甘寒清热、滋阴润肺,芦根清热滋阴、利痰排脓,此8药共为佐药。症见微恶风,汗泄不畅,鼻塞,喷嚏频作,咽痒咳嗽,咳黄色黏痰,流黄浊涕,咽喉部红肿热痛,头脑昏蒙胀痛,发热,口干欲饮,舌尖红,苔薄黄或黄腻,脉浮数者,证属风热犯肺,加薄荷、金银花、连翘、栀子,其中薄荷疏风清热利咽,金银花、连翘、栀子清热解毒,泻热除烦。症见身热面赤,喉中痰声阵阵,呼吸粗促,口干咳嗽欲饮水,咳痰多黄稠、质黏厚或咳吐绿黄色黏痰,且痰不易咳出,咳唾引痛,胸胁胀满,大便黏腻不爽,舌红赤,苔黄厚腻,脉滑数者,证属痰热蕴肺,加生石膏、瓜蒌、法半夏、鱼腥草、竹茹,其中生石膏清热泻火,鱼腥草清热解毒,瓜蒌、法半夏、竹茹化痰利湿。症见干咳无痰,面赤,口苦,咽干,目眩,目赤,上气呃逆,胸胁胀痛,烦躁易怒,大便干结,舌边尖红,苔薄黄少津,脉弦数者,证属肝火犯肺,加郁金、石菖蒲、远志、川楝子、香附、生地黄、水牛角粉,其中郁金、石菖蒲、远志、川楝子、香附疏肝解郁、清泻肝火、安神定志,生地黄清泻肝热、滋阴养血,水牛角粉清热解毒凉血。

### 3 典型病案

**案1:**患者,女,82岁,2017年2月17日初诊。自诉咳嗽1周余。刻诊:微恶风,汗泄不畅,鼻塞,喷嚏频作,咽痒咳嗽,咳黄色黏痰,流黄浊涕,咽喉部红肿热痛,头脑昏蒙胀痛,发热,口干欲饮,舌尖红,苔薄黄或黄腻,脉浮数。西医诊断:上呼吸道感染;中医诊断:咳嗽(风热犯肺证)。治以疏风解表,清热止咳。处方:北柴胡10g,葛根10g,白花蛇舌草20g,板蓝根10g,黄芩10g,炒牛蒡子10g,炒苦杏仁10g,浙贝母10g,桔梗10g,天门冬20g,芦根10g,薄荷10g(后下),金银花15g,连翘15g,栀子10g。7剂,水煎服。二诊:诸症皆有所减轻,效不更方,守方继服7剂。三诊病已痊愈。

**按:**患者感受风邪,故而微恶风、汗泄不畅、鼻塞、喷嚏频作、咽痒咳嗽、脉浮,此皆因风邪阻滞气机;咽喉部红肿热痛、头脑昏蒙胀痛、发热、口干欲饮、舌尖红、脉数皆为热邪侵袭上焦所致;咳黄色黏痰、流黄浊涕为痰湿之象,故用柴葛蓝草方加薄荷、金银花、连翘、栀子以疏风解表,清热止咳。

**案2:**患者,男,35岁,2017年2月17日初诊。患者自述感冒头晕头痛1周余,身热面赤,喉中痰声阵阵,呼吸粗促,口干咳嗽欲饮水,咳绿黄色黏痰,且痰不易咳出,咳唾引痛,胸胁胀满,大便黏腻不爽,舌红赤,苔黄厚腻,脉滑数。西医

诊断:上呼吸道感染;中医诊断:咳嗽(痰热蕴肺证)。治以清热化痰。处方:北柴胡10g,葛根10g,白花蛇舌草20g,板蓝根10g,黄芩10g,炒牛蒡子10g,炒苦杏仁10g,浙贝母10g,桔梗10g,天门冬20g,芦根10g,青果10g,生石膏20g,瓜蒌20g,法半夏10g,鱼腥草30g,竹茹15g。二诊症状大为减轻,守方继服7剂而愈。

**按:**患者身热面赤、口干咳嗽欲饮水、舌红赤、脉数为热盛之象;喉中痰声阵阵、呼吸粗促、咳绿黄色黏痰,且痰不易咳出,咳唾引痛,胸胁胀满,大便黏腻不爽,苔黄厚腻为痰盛之象。故加生石膏、鱼腥草清热,瓜蒌、法半夏、竹茹化痰。

**案3:**患者,女,54岁,2017年2月24日初诊。症见咳嗽,口苦臭,咽干,烦躁易怒,舌红苔黄,脉沉弦。中医诊断:咳嗽(肝火犯肺证)。治以清泻肝火,清肺止咳。处方:北柴胡10g,葛根10g,白花蛇舌草20g,板蓝根10g,黄芩10g,炒牛蒡子10g,炒苦杏仁10g,浙贝母10g,桔梗10g,天门冬20g,芦根10g,郁金10g,石菖蒲10g,远志10g,川楝子10g,香附10g,生地黄20g,水牛角粉30g。二诊诸症皆有所减轻,效不更方,守方继服7剂。三诊诸症大为好转,守方继服7剂而愈。

**按:**患者处于围绝经期,故易肝郁化火而致木火刑金之咳嗽。因此加入大队清肝热、解肝郁、养肝阴之药以治之。  
(收稿日期:2017-06-27)

## 周信有名方1:狼疮宁复汤

周信有(1921~2018年),男,汉族,山东牟平人,甘肃中医药大学终身教授,第三届国医大师,中华中医药学会终身理事,第一批、第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,首届甘肃省名中医。2010年入选全国名老中医药传承工作建设项目专家,2015年荣获甘肃中医药大学“特殊贡献奖”。从事中医医、教、研事业80余年,先后出版了《内经类要》《内经精义》《周信有临床经验辑要》《国医大师周信有医学精华》等著作。

**组成:**淫羊藿20g,桑寄生20g,补骨脂20g,巴戟天20g,黄芪30g,紫草20g,白花蛇舌草20g,半枝莲20g,板蓝根20g,当归9g,赤芍9g,丹参20g,桂枝9g,白芍9g,鸡血藤20g,乌梢蛇9g,全蝎6g。

**功效:**补肾益气,清热解毒,祛瘀通络,调和营卫。

**主治:**风湿之邪侵犯脾肾,久则酿热,致瘀生毒。邪毒流窜脏腑,导致系统性红斑狼疮。

**用法:**水煎服,每天1剂。头煎二煎药液相混,早、中、晚分3次服用。

**歌诀:**藿天脂芪桑寄生,紫莲舌草藤蓝根;桂枝二芍当归承,蛇蝎丹参狼疮宁。  
([http://www.cntcm.com.cn/xueshu/2018-07/05/content\\_46577](http://www.cntcm.com.cn/xueshu/2018-07/05/content_46577))

# 黎月恒运用中医药治疗食管癌经验

曾玲芳<sup>1</sup>,吴依辰<sup>1</sup>,章慧<sup>2</sup> 指导 黎月恒<sup>2</sup>

(1. 湖南中医药大学,湖南 长沙,410208;

2. 中南大学湘雅医学院附属肿瘤医院,湖南 长沙,410013)

**[摘要]** 从病因病机、分期论治、用药特色3个方面介绍黎月恒教授治疗食管癌的经验。黎教授认为,食管癌的基本病机为痰、气、瘀、毒交阻于食道,临床分为4个阶段进行治疗。术前阶段治以四物消瘰汤加减;术后阶段,在手术过程及术后早期恢复过程中,常用八珍汤加减,术后出现吻合口瘘、胸腔感染则以活血化瘀、消热解毒之品治之,术后出现反流性食管炎及胃排空障碍则以六君子汤合半夏厚朴汤加减治之;放疗阶段,方选六君子汤合沙参麦冬汤加减;化疗阶段,自拟脾肾方加减治疗。临床随症加减,疗效显著。

**[关键词]** 食管癌;中医药疗法;名医经验;黎月恒

**[中图分类号]** R273.51   **[文献标识码]** A   **[DOI]**:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.08.010

2017年我国癌症最新数据显示,消化道肿瘤是我国人民发病和死亡的主要疾病之一<sup>[1]</sup>。食管癌是常见的消化道恶性肿瘤,我国是食管癌高发区,近年来食管癌的发病率和病死率仍有上升趋势<sup>[2]</sup>,严重危害人们的生命及健康。黎月恒教授系一级主任医师,湖南省名中医,我省首批及全国老中医药专家学术经验继承指导老师,从事临床数十春秋,潜心求索中西医结合治疗肿瘤之道,在肿瘤的中医药治疗方面积累了丰富的临床经验,形成了独特的学术思想体系。笔者有幸得其指导,现将黎教授治疗食管癌经验总结如下。

## 1 病因病机

该病属中医学“噎膈”“反胃”范畴,早在《素问》中便有记载:“饮食不下,噎膈不通,食则呕”;隋代巢元方在《诸病源候论》中云:“饮食不下则噎塞不通……胸内痛不得喘息,食不下,是故噎也”。严用和《济生方》认为外邪、饮食、酒色、情志与本病发病有关:“倘或寒温失宜,饮食乖度,七情伤感,气神俱忧……结于胸膈则成膈,气流于咽嗌,则成五噎。”叶天士《临证指南医案》认为噎膈的病机为脘管窄隘。黎教授将该病病因病机大致总结如下:(1)嗜酒无度,或恣食肥甘辛辣香燥之品,饮食过热、过快、过于粗糙,食用霉变食物或亚硝酸盐含量过高食物,损伤食管,导致胃肠积热,津液耗伤,痰热互结,阻塞食道,发为噎膈。(2)忧思伤脾,脾伤则气结,气结则津液失于输布,遂聚而为痰;郁怒伤肝,肝气郁结,气机郁滞不能推动血行,则形成血

瘀,阻于食道,久瘀成积,痰、气、瘀、毒交阻于食道,渐生噎膈。(3)年老体衰,精血亏虚;或房劳过度,伤及肾阴,津伤血燥,津气失布,痰热内生,久则痰瘀热阻于食道而成噎膈。黎教授认为,该病基本病机为痰、气、瘀、毒交阻于食道,病位在食道,与肝、脾、肾三脏密切相关,且肝、脾、肾三经循行均经过咽喉、食管,三脏病变能通过经络影响食管。

## 2 分段治疗

《内经》云:“治病必求其本”,即治病诊疾时必须追本溯源,针对疾病的根本原因进行治疗,黎教授根据不同阶段的病机侧重确定了总的治疗原则。其认为:辨证首先需根据八纲辩证之虚实辩证,实证多为气滞、血瘀、痰结、毒蕴互结于食道;虚证多为气、血、阴、津之逐渐枯槁。病变初期多以实证为主,治以攻邪为主,以行气、化瘀、活血、解毒为治法;久病多虚,后期以扶正为主,以益气、养血、滋阴、生津为治法。根据疾病发生发展及治疗的不同阶段,分清主次,随症论治。

**2.1 术前阶段** 术前患者形体充盛,肿块盘踞体内,邪气虽盛,但正气不亏,可耐攻伐,治疗以攻邪为主,常以四物消瘰汤加减以活血化瘀、软坚散结、清热解毒:当归、川芎、生地黄、赤芍、海藻、昆布、牡蛎、山慈姑、蚤休、浙贝母、法半夏、夏枯草等。吞咽困难较严重者,加威灵仙;上腹部胀闷者,可加厚朴、枳壳;呕吐者,加生姜、砂仁、白术;津伤便秘者,加玄参、麦冬、火麻仁等;纳差者,加麦芽、鸡内金;胸骨后疼痛者,可加延胡索、炒五灵脂。